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Введение.
Современное литературное образование (его содержание) сегодня не всегда органично вписывается в картину стремительно меняющегося, прагматичного мира и ему во многом противоречит. Но так быть не должно, я в этом совершенно уверена, ведь чтение вершинных произведений русской и мировой классики является насущной потребностью, тем необходимым опытом общения с подлинным искусством, который заставляет остановиться, задуматься о вечных, непреходящих ценностях.  Вот почему проблема воспитания (формирования) квалифицированного читателя, развития интереса к литературе сегодня приобретает такое большое значение.
 Но ее актуальность не только в этом. Во-первых, курс литературы, как и все другие предметы, содействует решению комплекса воспитательных задач: становлению гармоничной личности, воспитанию гражданина, патриота своего Отечества. И сделать это можно, прежде всего, опираясь на правильное восприятие великого наследия известных писателей и поэтов.
 Во-вторых, основные образовательные задачи связаны  в первую очередь с формированием умений читать, комментировать, анализировать и интерпретировать художественный текст. Все эти умения являются неотъемлемой частью всякой знаковой деятельности, используются во всех науках. Таким образом, развитие указанных умений, овладение возможными алгоритмами постижения смысла  художественного текста, а затем и создания собственного текста необходимы школьникам в любой сфере, они активно влияют на весь образовательный процесс в целом, определяют его эффективность, полноценность и успешность.
В-третьих, перед средней общеобразовательной школой ставится задача подготовки учащихся к жизни, к практической деятельности.  Литература как учебный предмет предлагает школьникам такое знание о мире, которое не дает никакой другой учебный предмет, потому что литература как искусство словесного образа - это особый способ познания жизни, представление художественной модели мира, обладающей таким важным преимуществом перед собственно научной картиной бытия, как высокая степень эмоционального воздействия. Все это способствует   становлению духовного мира человека, созданию условий для формирования внутренней потребности личности в непрерывном совершенствовании, в реализации своих творческих возможностей.

В этой связи следует напомнить о специфике литературы в ряду других предметов. Абсолютное большинство школьных дисциплин ориентируется, прежде всего, на накопление знаний «впрок», на развитие логического мышления, вырабатываемого посредством тренинга на лабораторных образцах (схемах, чертежах и т.д.) Литература же – это главный  школьный предмет, который должен быть ориентирован  на формирование, выращивание души.

        Ни в коей мере не игнорируя интеллектуальную сторону духовной жизни, литература остается стержневой учебной дисциплиной, которая может и должна заниматься целенаправленным  и последовательным  развитием эмоционального мира ребенка. Только в курсе литературы «лепка» души ребенка осуществляется через приобщение к духовным ценностям, которые оформились по закону красоты, и оттого освоение мира сквозь призму искусства обретает глубоко личностный, осердеченный характер. Литература- это инструмент воздействия на «тайное тайных», на душу читателя.


Отсюда принципиальное отличие урока литературы от уроков по другим предметам. На нем совершается просветление души ребенка, очищение, ее выращивание. И главная, высшая цель любого урока литературы состоит не столько в вооружении ученика знаниями, сколько в том, чтобы сейчас в процессе изучения литературного произведения ребенок испытал то душевное потрясение, которое заставило бы его иначе, эстетически относиться к миру, развивать свою духовность, лучше понимать себя и других. Ведь именно вдумчивому читателю страницы классики помогают получить  опыт преодоления трудностей, найти качества, достойные подражания, ответить на свои жизненные вопросы. К сожалению, современные дети живут в обществе с размытыми границами между добром и злом, порядочностью и бесчестьем. Они не виноваты, что массовая культура девальвирует такие ценности, как порядочность, духовность, семья, преданность. И учитель должен стать для них своеобразным  проводником через работу со словом и  текстом    на  пути формирования  духовно-нравственного стержня  личности ребенка. В образовании непременно должна быть нравственная составляющая, о чем ещё Кант сказал: «Человек… должен воспитываться для добра». И это, пожалуй, главная причина, которая объясняет мой выбор темы. 

А как же этого добиться? Как мне кажется, только целенаправленной  и системной работой по воспитанию читателя, ведь, чтобы развивать свое сознание и формировать свою духовность, человечество не придумало более совершенного инструмента, чем книга. Однако проблема детского чтения - одна из значимых в культуре и образовании, в настоящее время становится явлением социальным. Сегодня мы все чаще слышим от библиотекарей, учителей, родителей, что наши дети мало читают, что их не заставишь взять в руки книгу.

Вследствие всего сказанного особое значение и актуальность приобретает  задача пробуждения и развития интереса к чтению, задача формирования квалифицированного читателя. Важность этого подчеркивается в первую очередь и в тех документах, на которые должен ориентироваться каждый учитель в своей работе. Это стандарт, требования к уровню подготовки по литературе выпускников средней (полной) общеобразовательной школы. Именно в этих нормативных документах указаны основные цели,  направленные  на  формирование  квалифицированного  читателя:

- знать  тексты  художественных произведений, включенных в школьную программу (идейно-художественное  содержание  литературных произведений);

- знать  этапы  историко-литературного процесса и основные  биографические  сведения  о писателях;

- знать  историко-культурные  реалии (исторические  лица,  особенности эпохи, культурные  ценности  и  др.);

- знать  основы  теории литературы;

-овладеть  видами самостоятельной читательской деятельности: чтением, восприятием (эмоциональным и интеллектуальным), анализом, интерпретацией и оценкой художественного произведения в единстве содержания и формы;

-уметь  выражать свое отношение к произведению в различных видах устного и письменного высказывания на литературную тему, в стилизации и сочинительстве;

-развить  эстетический вкус у учащихся.

Таким образом, актуальность выбранной темы не вызывает сомнения.

 Для того чтобы говорить о системе моей работы, о развитии духовно-нравственных ценностей, необходимо понять и проанализировать сами термины «система», «духовность», «нравственность».  Если обратиться к толковому словарю С.И.Ожегова и Н.Ю.Шведовой, то понятия в нем трактуется так: 

Система. 1. Определенный порядок в расположении и связи действий. 

2. Форма организации чего-нибудь.

3.Нечто целое, представляющее собой единство закономерно расположенных и находящихся во взаимной связи частей.

Духовность. Свойство души, состоящее в преобладании духовных, нравственных и интеллектуальных интересов над материальными.
Нравственность. Внутренние духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы, правила поведения, определяемые этими качествами

Таким образом,  целью моей работы является выявление и описание в системе тех методов, приемов и технологий, при использовании которых возможно достичь более успешного результата в воспитании квалифицированного читателя и развитии духовно-нравственных ценностей у учащихся.
Гипотеза исследования заключается в следующем:
 поэтапное   формирование квалифицированного читателя будет эффективным, если: 
- учитываются возрастные и психологические особенности восприятия школьниками произведений писателя;
- продумывается отбор учебного материала, способствующего духовному воспитанию школьников; 
- на уроках и во внеклассной деятельности используются в системе активные приемы и формы работы, углубляющие навыки анализа художественного текста и направленные на реализацию личностно-ориентированного подхода к обучению школьников;
-в работе используются различные приемы активизации интереса к чтению. 
         Цели и гипотеза определяют и задачи работы:
-на основе анализа философской, психолого-педагогической, литературоведческой и методической литературы в аспекте темы изучить современное состояние проблемы формирования квалифицированного читателя;

-проанализировать методы, приемы и технологии, которые используются при формировании квалифицированного читателя на уроках литературы и которые помогают развивать духовно-нравственные качества у учеников;
-изложить основные принципы  педагогической деятельности, используя которые можно  предоставить учащимся возможность: 
а) расширить круг литературных интересов, привить стойкий интерес к высокохудожественной литературе; 

б) постичь основу художественного мышления, научиться раскрывать философский и нравственно-духовный смысл художественных явлений,  пользоваться эстетическими категориями, чтобы осуществить содержательный анализ художественных произведений; 

в) развить художественную эрудицию и содержательное знакомство с крупнейшими произведениями и именами в литературе, повысить самостоятельность и обоснованность суждений; развить свой эстетический вкус.
Для решения поставленных задач использовался комплекс методов, включающий:
 методы теоретического анализа философских, психолого-педагогических, литературоведческих, методических источников по теме  (анализ и синтез, обобщение, сопоставление, теоретическое моделирование системы обучения, направленной на достижение поставленной цели  и решение выдвинутой проблемы);
праксиметрические методы (анализ продуктов деятельности учащихся и учителей, изучение и обобщение опыта учителей, анализ собственного педагогического опыта). 
Обратимся к теории вопроса.
I.Теоретическая часть
Необходимо сказать, что проблема, заявленная в работе, является одной из центральных в  современном преподавании литературы. Поиски новых, наиболее эффективных методов формирования квалифицированного читателя всегда являлись важной составляющей методической науки. Внимание к этой  проблеме  проявляли ученые-методисты еще в XIX веке: Ф.И. Буслаев, В.Я. Стоюнин, В.И. Водовозов, А.Д. Алферов. Но эта проблема изучалась и активно изучается и в настоящее время многими литературоведами и лингвистами: М.М. Бахтиным, Д. С. Лихачевым, Ю. М. Лотманом. Начиная  с 60-70-х годов, в трудах методистов XX века самое пристальное внимание уделялось отдельным аспектам воспитания читателя. Так формирование читательских умений и навыков интересовало С.А.Геревича,  Л.А.Ледяева, Н.Д.Молдавскую, Т.Г.Браже, Н.Б.Берхина, Г.Н.Кудину, В.Г.Маранцмана, Т.Ф.Курдюмову; методы и  приемы формирования читателя разрабатывались М.Г.Качуриным, Н.И.Кудряшовым, А.З.Нигматуллиным, Т.Н.Бабуровой, Т.Ф.Курдюмовой, В.А.Лазаревой, В.Г.Маранцманом,  Г.С.Меркиным; проблемам развития интереса к чтению через использование различных игровых методик были посвящены работы   Е.П.Стрелковой, Л.Л.Леонтьевой, Е.В. Перемышлева, О.Н.Харитоновой; способы анализа литературного произведения нашли своё отражение в исследованиях таких авторов, как  В.Г.Маранцман, М.Б.Бабинский, И.Е.Каплан, И.Я.Ильин, С.И.Львова, Т.Г.Браже; большое внимание разнообразию  форм урока как  способу повышения интереса к  произведению и предмету уделяли  М.П.Ивченко (игра), Н.А.Соснин (беседа), Т.Г.Полухина (семинар), Н.Тодоров (урок-суд); проблемами развития устной и письменной речи занимались Б.Б.Гафаров, Н.В.Колокольцева, В.Я. Коровина, Л.С.Айзерман, М.С.Дубинская, Т.А.Калганова; большое значение для разработки вопросов развития  литературного творчества  имели труды Э.Э.Кац, М.Г.Качурина, З.Н.Новлянской. Вопросами гуманизации образования, личностно-ориентированного обучения, развития духовно-нравственных качеств занимались Н.А. Алексеев, Г.А.Цукерман, Е.В.Бондаревская. Именно последняя в своих трудах обозначила новое понимание  целей образования – « не сформировать и даже не воспитать, а найти, поддержать, развить человека в человеке и заложить в него механизмы, необходимые для становления самобытного личностного образа и достойной  человеческой жизни, для взаимодействия с людьми, природой, культурой и цивилизации». Все это можно сделать, развивая духовно-нравственные качества.
       Однако указанная мною проблема  в силу своей глобальности и многогранности по-прежнему остается актуальной, по крайней мере, для меня еще и потому, что каждый раз, входя в класс, я стараюсь ориентироваться и на возрастные и  психологические особенности своих детей, и на свой собственный практический  опыт, и на те изменения в педагогике в целом, которые и определяют использование новых технологий и новых подходов в образовательном процессе.
        Изучая теорию и используя ее на практике, постепенно определилась со своими приоритетами в этом вопросе. Главными  стали аксиологический (ценностный) и антропологический (человек в центре всего) подходы, которые заставляют взглянуть на обучение как на процесс, соответствующий природе человека (ребенка) и соответствующий современным гуманистическим тенденциям в педагогике. Именно такие подходы позволяют увидеть ученика в единстве телесного и духовного, лучше понять его, сформировать с помощью осмысления детьми ценностей прошлых эпох и современности созидательную личность.

     Именно в этом контексте особую значимость приобретают личностно-ориентированный подход в образовании и те технологии, которые я использую:

1.Педагогические технологии на основе гуманизации и демократизации педагогических отношений (технология сотрудничества, система преподавания литературы как  предмета, формирующего человека Е.Н.Ильина).

2.Педагогические технологии на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся (игровое и проблемное обучение, которыми занимались Ю.К.Бабанский, М.Н.Скаткин, И.Я.Лернер).
3.Педагогические технологии на основе эффективности организации и управления процессом обучения (групповые и коллективные способы обучения И.Д.Первина, В.К. Дьяченко).

4.Природосообразные технологии, опирающиеся на естественные процессы развития ребенка (М.Монтессори).

5.Личностно-ориентированные технологии (в частности технология  диалога  культур Бахтина-Библера, в которой заложена идея всеобщего диалога как основы человеческого сознания).

      Методологическую основу работы составили труды:

-психологов, педагогов-исследователей в области теории функционирования педагогических систем и технологий: Д.Б. Эльконина,  А Гина, А.Н.Ильина, М.Монтессори, Ю.К.Бабанского;
-исследователей  в области методики преподавания литературы: Г.И.Беленького, Маранцмана, М.А. Рыбниковой, Т.Г.Браже, В.А.Лазаревой, С.И.Львовой,  Н.Тодорова, М.П.Ивченко, М.Г.Качурина;
-философов и литературоведов: М.М. Бахтина, Ю.М. Лотмана.

        Именно в работах М.М.Бахтина я нашла ответ на вопрос о том, какого читателя следует считать квалифицированным, «эстетически развитым». В концепции этого ученого произведение представляет собой «художественную модель мира», внутри которой всегда присутствуют два несовпадающих сознания: героя и автора. Автор, создавая свою модель, «вживается» в образ героя, видит окружающий мир его глазами и одновременно сохраняет позиции вездесущности, т.е. смотрит на героя « своими глазами», так или иначе оценивая его. Выстраивая художественное произведение, автор расставляет в тексте свои вехи и указатели, предназначенные для читателя.


Квалифицированный читатель «вживается» в мир, созданный автором, непосредственно сопереживает героям. Одновременно он пытается увидеть все происходящее «глазами» автора, ищет соответствующие авторские вехи и указатели, определяет для себя авторскую позицию, авторскую оценку. Вместе с тем он вырабатывает и свою точку зрения, свою оценку и сопоставляет ее с  авторской.


Эстетически неразвитый (наивный) читатель «вживается» в полюбившегося ему героя и непосредственно сопереживает ему, но не замечает авторских  вех, неполно, а часто и неадекватно понимает созданный автором мир. Такой читатель не чувствует авторскую точку зрения, а зачастую и не подозревает о ее существовании. В результате он не понимает автора, не вступает в диалог с ним.

Концепция Бахтина М.М. требует постоянной практической литературной деятельности учащихся в разных ипостасях (позициях):

- в позиции читателя, где ведущим видом работы становится идеальное вычитывание – создание целостной «партитуры» текста, последовательное движение вслед за развитием мысли, чувств автора, воссоздание целостной картины жизни в произведении; толкование художественной формы, как содержательной ее стороны, так и формальной (родовидовых признаков, ритма, звукозаписи, особого значения слова и т.д.);
- в позиции автора, в которой дети проявляют свои творческие способности и учатся создавать свои собственные устные и письменные тексты;
- в позиции критика-теоретика, которая позволяет школьнику открывать законы художественных форм и способов создания художественного образа.

         Понимая все это, можно сделать вывод о том, кто же это такой – квалифицированный читатель?
 Квалифицированный читатель – это, прежде всего, тот человек, который обладает эстетическим вкусом, то есть  способен извлекать эстетический смысл из художественного текста, испытывать наслаждение при встрече с подлинным искусством и отторгать произведения художественно несовершенные; ученик, владеющий навыками эстетического  чтения, т. е. понимающий нравственную  основу произведения; ученик, знающий текст и умеющий его истолковывать, пользуясь метаязыком; ученик, понимающий контекст произведения; ученик, умеющий грамотно построить свою речь. 
Опираясь на теорию вопроса, я выделяю для себя при формировании квалифицированного читателя три основных  направления в работе, которые соответствуют трем позициям учащихся в их литературной деятельности (читатель, теоретик, автор):
-развитие умения понимать эстетическую суть и нравственно-духовный смысл произведения через работу с текстом, со словом;
-работа по формированию теоретико-литературных понятий;

-работа по развитию письменной и устной речи, а также по развитию творческих способностей учащихся, которые проявляются в самостоятельном сочинении произведений различных жанров.
В основу моей практической работы по проблеме положены следующие принципы литературного образования:
- принцип демократизации педагогических отношений, углубления индивидуального подхода, активизации и использования внутренних саморегулирующих механизмов развития личности;
-принцип научности;

-принцип единства содержания и формы, объекта и субъекта изображения;

-принцип адекватности "прочтения" авторскому замыслу; 

-принцип доступности материала восприятию, его соответствия возрастным возможностям, интересам, жизненному опыту учащихся;

- принцип единства интеллектуального и эмоционального подходов, образного и эмоционального мышления в процессе обучения;

- принцип оптимального соотношения творческого, воссоздающего и развивающего начал в процессе обучения;
-принцип формирования общеучебных и специальных умений и навыков как условия и результата успешной познавательной деятельности;

-принцип развития творческих способностей школьников;

-принцип единства изучения литературы как предмета с работой по речевому развитию учащихся;
-принцип эстетической ценности того или иного произведения литературы;

-принцип конкретно-исторической и общечеловеческой значимости произведения литературы, творчества того или иного писателя;
-принцип соответствия формы и содержания произведения возрастной специфике, своеобразию восприятия учеников;

-принцип связи изучения литературы с жизнью;
-принцип идейно-эстетической ценности произведений, их познавательного и воспитательного потенциала.
Как это происходит на практике, я расскажу во второй главе моей работы.

II.Практическая часть.
1.Способы повышения интереса к чтению

Проблема формирования квалифицированного читателя волновала меня давно, но целенаправленно я стала заниматься ею пять лет назад, когда поняла, что именно это самое актуальное и главное в литературном образовании. Так, в результате изучения теории и практической моей деятельности у меня выработалась своя система работы по данной  проблеме.
Во-первых, когда я беру детей (особенно в 5 классе), всегда их диагностирую на предмет выявления читательских интересов. Анкета предельно простая (см. приложение №4) , но она помогает сразу же определиться с приоритетами в работе,  лучше узнать каждого ученика. Удивительное дело, дети читают, просто не совсем то, что мне хотелось бы и не совсем так, как мне хотелось бы. Уважая их выбор, отбираю отдельные произведения для читательской конференции в начале и в конце учебного года, вырабатываем вместе с детьми критерии для презентации той или иной книги. Конференции проходят, как правило, оживленно, но не снимают проблемы детского нежелания читать классику или произведения по программе. И тогда я задумываюсь о способах повышения интереса к чтению тех произведений, которые должны быть прочитаны, ведь как говорил один известный литературовед «создать ситуацию, в которой ученик не может не читать - это дело учителя». 
         Договариваюсь с детьми о том, что только прочитанная книга станет условием качественной работы на уроке. Чтобы активизировать их читательскую деятельность, заинтересовать, читаю на уроке свои любимые эпизоды. И необходимо сказать, что стоит на уроке прозвучать отдельным страницам неизвестного произведения, как у многих моих учеников  желание читать появляется. И читают-то иногда уже после завершения  официального изучения. И еще долго делятся своими эмоциями, и обсуждают, и огонь в глазах. 

        Огромную роль для воспитания в ученике интереса к чтению играет проверка  знания текста. Одна из возможных форм в моей работе – письменный и фронтальный опрос детей: несколько вопросов по прочитанному тексту, на которые дети дают письменные ответы. Конечно, вопросы со временем усложняются и касаются не только знания текста (например, имя героя, его прозвище, место действия, важная деталь и т. п.), но и его понимания (мотивы поступка, черты характера героя, тип рассказчика, авторская позиция в отношении героя и т.п.). Обязательно после этого обсуждаем в классе эти же ответы устно, благодаря чему развивается устная речь учащихся и  происходит корректировка понимания текста, выявляются те его части, которые понятны детям в наименьшей степени и требуют коллективного обсуждения на уроке.
         Конечно, прекрасно понимаю, что простой проверкой детей читать не заставишь, и поэтому стремлюсь или заинтриговать учащихся, или   разнообразить формы и методы проверки знания текста. Иногда перед изучением произведения даю всего лишь одну-две строчки из него и прошу найти в ней все возможные логические смыслы, которые помогут понять произведение. Например, фраза из рассказа В.Солоухина «Мститель»: «Витька доверчиво идет впереди… что стоит развернуться и стукнуть его…», заставляет ребят высказывать различные (иногда очень неожиданные и противоречивые) предположения о том, что могло произойти между героями. Ведь они так по-разному относятся друг к другу и т. д. И, когда страсти накаляются, чтобы разрешить все споры, даю задание прочитать произведение и понять мотивацию в поступках героев и свою проницательность. Особенно хорошо такой прием работает, когда необходимо смотивировать учеников на внеклассное чтение.

 Действенным приемом являются также различные викторины, в которых  проверяется знание текста. Вопросы к ним составляю как сама, так и дети, что, конечно, невозможно без знания текста. Хорошей мотивацией является в 5-7 классах вручение победителям небольших призов. Прием «лови ошибку», когда сознательно цитирую при работе над образом героя слова другого героя, тоже помогает  проверить знание текста и является хорошим заданием для контроля. Игра «да-нет» способна увлечь учеников, она заставляет их быть активнее, систематизировать имеющуюся информацию, слушать и слышать соучеников. Смысл этой игры в том, чтобы ученик, задавая вопросы, попытался угадать литературного героя, которого загадал учитель или одноклассник. Весь смысл в том, что загадавший может отвечать только словами « да», «нет» и ученику просто необходимо хорошо знать текст, чтобы первым угадать того, кого загадал учитель, а также помнить об основных средствах характеристики героя. 
Особенно действенной формой активизации учащихся является проектное обучение. Например, изучая творчество С.А.Есенина, предлагаю школьникам набор слов, характерных для его творчества (дорога, любовь, счастье, Родина, природа) и ряд заданий:
-выберите слово и определите его лексическое значение;

-подберите к этому слову синонимический ряд, укажите, какое слово в этом ряду употребляется наиболее часто, подтвердите свои выводы пословицами, поговорками, загадками, фразеологизмами;
-разъясните, отличается ли трактовка этого слова в сонниках и т.д.;

-найдите стихотворения С.А.Есенина, в которых это слово является ключевым (или, в которых употребляется синонимический ряд);

-выберите наиболее понравившееся стихотворение и сделайте его анализ, отметив особенности поэтики Есенина, выучите произведение  наизусть;
-создайте проект, включив в него сочинение о своем личном восприятии поэзии великого поэта.
Межпредметная интеграция (русский язык и литература) делает эту работу для детей еще интереснее, и дети всегда с удовольствием выполняют  такие задания.
           Приведу еще два примера проектов, которые появились уже по инициативе учащихся. Так, например, после изучения в 5 классе  темы «Времена года в лирике поэтов 19 века» дети решили сделать интегрированный проект «Времена года в произведениях искусства и литературы». Я очень обрадовалась такой инициативе, так как для меня подобная работа была прекрасной возможностью достичь и своих обучающих, воспитательных  и развивающих целей, которые были направлены как на формирование квалифицированного читателя, так и на развитие у учеников их духовного, эстетического начала:

-развитие учебной самостоятельности;
-формирование навыков выразительного чтения;
-формирование первоначального навыка анализа произведения литературы и искусства;
-формирование восприятия интонационной природы музыкального и художественного произведения;
-развитие эстетического восприятия, умения эмоционально откликаться на произведение литературы и искусства.

-воспитание любви к различным видам искусства.

        Дети справились с этой работой прекрасно. Отвечая на вопрос о том, как художник отражает в произведении искусства определённые состояния природы, они смогли:

- получить представление о произведениях литературы и искусства, в которых отражены времена года;

-выяснить, являются ли произведения искусства и литературы отражением состояния души при восприятии природы;

-понять, как поэт, композитор, художник отражают в своих произведениях состояние природы.

       В итоге, в проектах были представлены  стихи разных поэтов, картины или иллюстрации самих детей, подходящие к стихам, стихи самих детей, их же сочинения  о любимом времени года, кто-то смог даже найти подходящий музыкальный отрывок.

В 8 классе при изучении темы «Поэты пушкинской поры» дети создавали целые литературные журналы, посвященные жизни и творчеству К.Н.Батюшкова, Н.М.Языкова, Е.А.Баратынского, К.Ф.Рылеева, Д.В.Давыдова, П.А.Вяземского.

Работа над общими классными проектами вызывает у детей желание самостоятельно проводить исследования на литературную тему. Это находит свое отражение в научно-практических конференциях, на которых постоянно выступают мои ученики.    

       Проектное обучение становится еще интереснее, когда на презентации используется компьютерное сопровождение. Если говорить об использовании информационных технологий, то необходимо отметить, что я уделяю этому большое значение, для того чтобы активизировать учащихся и сделать урок интереснее. Я сама с удовольствием использую не только компьютер как средство наглядности, активизации и оптимизации учебного процесса  на уроке, но и  различные  мультимедийные пособия. Это удивительные системы с расширенными функциями, способные работать с изображением, звуком, текстом.  Они помогают  более интересно знакомить с биографией писателя, совершать заочные экскурсии по местам, связанным с жизнью и деятельностью поэтов и писателей. Видеопросмотр фрагментов кинофильмов, прослушивание в исполнении мастеров художественного слова отрывков из произведений – всё это позволяет реализовать именно развивающие и воспитательные цели. 
        С целью привлечь ребят к  книге, в конце каждого года даю список для летного внеклассного чтения. Вношу в этот список  не только произведения для самостоятельного чтения, рекомендованные в программе и в стандарте, но и те книги, которые могут в первую очередь повлиять на воспитание нравственно- духовных качеств. Так после 5 класса мною были предложены такие произведения:

-рассказ Тэффи «Где-то в тылу»;

-В.Белов «Рассказы о всякой живности»;

-рассказ И.А.Куприна «Чудесный доктор»;

-В. Солоухин «Мститель»;

-сказки Дж. Родари «Пугало», «Война колоколов».

 После 6 класса:
-сказки М.Е.Салтыкова-Щедрина « Пропала совесть» и Л.С.Петрушевской «За стеной»;

-повесть В. Железниковой «Чучело»;

-повести  А.Лиханова «Последние холода»
 и Б.Полевого «Повесть о настоящем человеке»;
-Е.Носов «Белый гусь»;

-рассказ П.Краснова «Шатоха».
После 7 класса:
-А.Платонов «Третий сын»;
-В.Богомолов «Иван»;

-Р.Фраерман «Дикая собака Динго, или Повесть о первой любви»;

-В.Конецкий «Кто смотрит на облака»;

-С.Алексиевич «Последние свидетели»;

-А.Ахматова «Памяти Вали».

После 8 класса:

-Е Дубровин «В ожидании козы»;

-В.Тендряков «Весенние перевертыши»;

-Г.Свортаут «Благослови зверей и птиц»;

- Б.Васильев  «Завтра была война»;

- сказка  В.Шукшина  «До третьих петухов».
После 9 класса:

-Саша Чёрный «В лунную ночь»;

- Э.Л.Войнич «Овод»;

-Р.Шекли «Абсолютное оружие»;

-Ф.Искандер «Возмездие»;

-Ю.Нагибин «Встань и иди».

После 10 класса:

- С.Алексиевич «Цинковые мальчики» (по выбору);

- А.Калинин «Эхо войны»;
-В. Закруткин «Матерь человеческая».
На уроках, обсуждая эти произведения, ведем разговор о ценности человеческой жизни, о сострадании и  гуманности, о необходимости уважать свое и чужое достоинство, об ответственности за свои поступки и т.п.
Более того, в каждом классе дети получают задание самостоятельно выбрать ещё одно произведение и подготовить его презентацию на первую читательскую конференцию в сентябре.
2.Методы, приемы и формы воспитания ученика - читателя (работа с прозаическим, поэтическим и драматическим текстом).

Изучение художественного  текста с самого начала требует от учителя четко определиться  с этапами усвоения текста. Для воссоздания целостного представления о произведении, для лучшего понимания его идейно-художественного своеобразия использую устоявшуюся систему работы с текстом, которую можно условно  представить в виде такой схемы:
1.Вступительное занятие. (Писатель. Личность и эпоха).
2.Знакомство с героями и сюжетом.
3.Идеальное вычитывание, разные виды пересказа, составление плана и т.д.

4.Углубленный анализ текста (определение темы, проблем, исследование системы образов, особенностей композиции, языка и т.д.).
5.Выводы об  идейно-художественном своеобразии.

6.Итоговые занятия (заучивание наизусть, уроки открытых мыслей, письменные работы и др.).

ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ ЗАНЯТИЯ

  Роль вступительных занятий сводится к тому, чтобы вызвать у детей интерес к изучаемому ма​териалу, создать условия, благоприятствующие пони​манию его, способствовать актив​ному и эффективному восприятию изучаемого. Вступительные занятия могут иметь различные виды и формы и занимать разное количество времени, от нес​кольких минут до одного-двух часов (в старших клас​сах). Работа по изучению художественного текста и твор​чества писателя может предваряться сообщением исто​рических, биографических, лексических, а в старших классах еще и теоретико-литературных, философских, эс​тетических сведений. Формы этих сообщений могут быть различными. Это и рассказ, и (особенно в старших клас​сах) лекция учителя, и беседа, и анализ письменной ра​боты, ранее предложенной учащимся, и небольшая справка, в которую включаю какой - либо яркий и важный из  жизни писателя   эпизод, который имеет непосредственное отношение к изучаемому произведению и упоминание о котором может способствовать лучшему пониманию произведения. Так, перед изучением «Муму» я обязательно вспоминаю о чувствах Тургенева, вызываемых жестокостью его матери, и о том, что сам писатель говорил впоследствии о своей ганнибаловой клятве. И всё-таки чаще всего разговор о любом произведении начинаю с того, что знакомлю детей (в разном объёме) с личностью писателя (поэта) и с эпохой, в которую он жил. Это позволяет заинтересовать учеников, вести их  в контекст того, о чем будем говорить далее. Так, например, на уроке, посвященном выявлению нравственного облика героев романа М.Сервантеса «Дон Кихот», такой приём помогает взглянуть на героев через призму благородства, готовности к самопожертвованию самого автора. Зная о жизни Сервантеса, об Испании XVI века, учащиеся отказываются от негативной оценки героев, внимательнее изучают текст, стараясь  постичь всю степень положительного и благородного в самом герое.

          Но какой бы материал из жизни писателя или поэта  я не отбирала бы для своего урока, всегда руководствуюсь такими принципами:
 1.Сосредоточиваю главное внимание на тех фактах
из жизни писателя, которым обязано своим появлением
изучаемое произведение, либо тех, которые нашли отра-​
жение в нем.
2.Отбираю  материал, выигрышный в воспитатель​ном отношении.

3.Не загромождаю  свой  рассказ  обилием  фактов  и                                                                                                           дат.

4.Не увлекаюсь  ни послужным списком писателя, ни перечнем  написанного  им,  а  рассказываю о  нем,  как о живом человеке, о  его духовном облике, освещая вопросы: как он жил, как относился к людям, какие духовные драмы претерпел,  как это отразилось в  его творчестве. Не стремлюсь рассказать детям об эффектном и сенсационном, чтобы не исказить духовного облика писателя. Стараюсь представить писателя в его лучших стремлениях и надеждах.
5.Элементы биографии писателя освещаются только в той степени, в какой это необходимо, чтобы лучше по​нять изучаемое произведение.
 В старших классах, где биография изучается основа​тельней, руководствуюсь стремлением увязать изложение биографических сведений с историей творческого роста писателя.
Ведущим видом работы в позиции «читатель» становится идеальное вычитывание (целостный анализ) – создание целостной «партитуры» текста, последовательное движение вслед за развитием мысли, чувств автора, воссоздание целостной картины жизни в произведении; толкование художественной формы, как содержательной ее стороны, так и формальной (родовидовых признаков, ритма, звукозаписи, особого значения слова и т.д.). Используемые для этой цели необходимые средства позволяют научить ребенка самостоятельной читательской практике. Наиболее целесообразный путь достижения этого – акцентное вычитывание, т.е. нахождение в тексте определенных моментов, существенных для понимания авторской позиции. В этой связи помогает частичный пересказ текста, который необходимо использовать весьма осторожно и обдуманно, потому что в это время  складывается установка на  бережное отношение к художественному тексту, в котором каждое слово, каждый знак препинания – не случайное украшение, а необходимая авторская веха, указатель, каждый элемент формы содержателен, является выражением авторского видения мира. Вот почему пересказ во время акцентного вычитывания должен быть или частичным, чтобы служить для доказательства понимания текста и экономии времени при больших объемах эпизода, или художественным. Конечно, это не касается лирики, где в качестве доказательства допустимо только прямое цитирование. Кроме  пересказа огромное внимание уделяю работе со словом, которое является первоэлементом художественной литературы.  Учу детей чувствовать слово, думать над ним, искать в слове истинный смысл, восхищаться словом, выражать себя в слове. Пример такой работы можно увидеть в уроке по рассказу А.П.Чехова «Студент» (см. приложение № 1). 

Хотелось бы подробнее остановиться на таком виде работы, как пересказ. Конечно, я использую разные виды пересказа (подробный, сжатый, выборочный, художественный (особенно важный в работе по развитию речи), с  изменением лица. Но все они востребованы в основном в 5,6 классах. С 7 класса я больше использую пересказ, который предполагает  извлече​ние  из произведения материала, изображающего дейст​вующее лицо или группу лиц либо освещающего опре​деленную тему (например, «История Капитона — героя «Муму», «Быт и нравы Запорожского казачества в «Тарасе Бульбе», «Изображение Пугачевского восстания в «Капитанской дочке»). Такая работа хороша для пообразного анализа произведения. Так, перед чтением повести Н.В.Гоголя, предупреждаю детей, что в процессе чтения  им необходимо будет сделать отметки (на листиках) в тексте, где повествуется о главных ее героях (Тарасе, Остапе, Андрии). На этих листиках советую написать номер страницы с наименованием эпизода либо той особенности героя, которая в этом эпизоде обнаруживается. Усложняя задание, со временем прошу сразу же определять и те средства и приемы, которые в этом эпизоде работают на раскрытие образа и на понимание авторской позиции. В процессе пересказа ведется трудоемкая работа по усовершенствованию речи учеников, исправляются недо​четы в произношении слов, построении фраз и т. п., но об этом уже в следующей главе. 
Вся предыдущая работа готовит учеников для углубленного анализа художественного произведения. Начинаем такой анализ с выявления системы образов (образов-персо​нажей, образов-пейзажей, образов-интерьеров, образов-эмоций, образов-символов), которые создаются автором из желания вызвать у читателя определенные чувства, переживания,  мысли,  идеи,  из стремления убедить его в чем-то. Обязательно занимаемся разбором портретных дета​лей, учитывая при этом и своеобразие произведения, и уровень развития школьников. Предлагая детям задание обнаружить портретные детали либо, в случае их отсутствия, самим представить и описать внешний облик героя, всегда настаиваю, чтобы они делали оговорки, разграничивающие автор​ское и то, что создано их собственным воображением и является плодом их домысла. Здесь параллельно ввожу клише, которое помогает ученикам строить свою монологическую речь. Например:

 1). Изображая внешность героя, автор упоминает о таких-то деталях либо подчер​кивает в его портрете то-то и то-то (а дальше: зачем, с какой целью, какое впечатление это производит и т. п.);
 2). Хотя автор и не упоминает о внешности героя, но я так себе ее представляю...
Внимание к портретной детали содействует развитию творческого воображения читателя. А требование такого разграничения (где мое, а где авторское) приучает к чет​кости, а также избавляет от тех возможных недоразуме​ний в истолковании характера героя, которые иногда встреча​ются. Например, многие иллюстраторы «Дон-Кихота» часто изображают старческую дряхлость фигуры этого рыцаря печального образа. Дети, поддаваясь стереотипу, именно так себе героя и представляют, тог​да как Сервантес говорит о том, что возраст его героя приближался к пятидесяти годам и что он был челове​ком «крепкого телосложения».

   Бывает, что внешность литературных героев, создан​ных великими мастерами, представляется читателю до​вольно конкретно, но гораздо интереснее, когда  автор упоминает о самых общих деталях портрета либо ничего о них не говорит. Например, А.С.Пушкин в романе «Капитанская дочка» не дает описания внешности Петра Гринева. Тем интереснее детям для себя открыть, что это делается специально для того, чтобы обратить внимание читателя на внутренний мир этого героя, на процесс его духовного роста и т. д. И оказывается, чтобы представить  Петрушу себе, достаточно включить воображение.
   Иногда портретная деталь может быть использована как отправной момент для разговора о характере героя. Лермонтов, например, упоминает о глазах Печорина, что «они не смеялись, когда он смеялся», и говорит об этой портретной детали, что она является признаком либо злого нрава, либо глубокой постоянной грусти. Сказав об этом в классе, предлагаю детям ответить на  вопрос: «А не является ли эта деталь в портрете Печорина при​знаком того и другого»?

      Именно такой зачин, активизирующий  мысль детей, помогает мне, опираясь на систему А.Н.Ильина, продолжить анализ произведения, используя проблемный метод обучения и аналитические беседы, в которых главный акцент я делаю на то, что близко и понятно самим детям. Это является логическим переходом
 к анализу образов героев, выявлению средств их создания и того, как относится к ним автор (т.е. авторской позиции). Наше внимание привлекает характер героя, который отражен с помощью средств и приемов, присущих литературному направлению, жанру  и творческой  индивидуальности автора. Говоря о  характере персонажа, разбираемся вместе с детьми в его поступках и высказываниях. В этом случае  я, как учитель,  преследую  две цели: познавательную, состоящую в том, чтобы осмыслить и по достоинству оценить идейное содер​жание произведения, и воспитательную, смысл кото​рой — сформировать личность учащегося. 
    Именно поэтому стараюсь помочь учащимся разобраться не только в поступках, высказываниях и мыслях героя, но и в том, как они изображены, какое впечатление произ​водят, на какие размышления наталкивают, какие чув​ства и настроения вызывают и почему. Таким образом, в центре нашего внимания на уроке оказываются многие средства характеристики героя: речь, поступки героя, его отношение к другим героям и т. д.). 
    Остановлюсь подробнее на  одном из способов работы с речевой характеристикой героя.  Так,  материал для этого ученики собирают по приводимой ниже схеме, которая может помочь ученикам в их индивидуальной работе по анализу художественного текста,   ибо   такая   схема во многом способствует  лучшему пониманию образа героя. Например:

1. Высказывание героя.

2. Где? (Глава, страница и т. д.).
3. При каких обстоятельствах, по какому поводу, с какой целью?.

4. Характер интонации.

5. Замечание автора или персонажей по поводу этого высказывания.

     6.  Заметки читателя, характеризующие высказывания героя. Какое впечатление высказывания производят, почему?



Для того чтобы эта схема работала лучше, необходимо предлагать ученикам небольшие и конкретные задания. Напри​мер, разобрать по схеме отдельные конкретные фразы или небольшие сцены, особенно из тех, которые могут оказаться незамеченными и которые важны для осмыс​ления образа героя. Так, разбирая по такой схеме фразу: «Я не люблю церемонии. Напротив, я даже стараюсь, стараюсь проскольз​нуть незаметно...», которая выделяется на фоне болтов​ни Хлестакова о том, как его приняли за главнокоман​дующего, учащиеся не только замечают контраст, изо​бличающий Хлестакова во вранье, но и ощущают комизм ситуации, мастерски воссозданной автором с помощью этого контраста.

Чтобы весь этот разговор получился, стремлюсь создать творческую атмосферу, поставить учащихся в положе​ние ищущих истину, увлечь их на путь отгадок и откры​тий. В этом очень помогают дискуссионные ситуации, которые создаю разными способами, но чаще всего с этой целью на уроке звучат приготовленные мною или детьми высказывания на предложенную тему известных литературоведов или других деятелей искусства. Это позволяет учащимся глубже и шире понять замысел автора и сформулировать своё отношение к героям и произведению, понять идею и проблемы, поднятые писателем. Не хочу быть декларативной, обозначаю лишь направления мысли и даю детям возможность самим определять свое отношение к героям, их поступкам и к произведению. Единственным условием при этом является опора на текст.
         Такая форма работы иногда требует и новых форм организации учебного процесса. Использую в таких случаях нетрадиционные уроки и различные интерактивные формы, которые становятся важнейшим приемом активизации учащихся на уроке:
·  урок – путешествие по морю «Литературия» на корабле знаний (сквозная форма, которая может быть использована при изучении литературы в 5 классе); 

· урок-суд: «Суд над госпожой Простаковой» (по комедии  Д.И. Фонвизина «Недоросль»);

· урок – память («Слово о полку Игореве»);

· устный литературный журнал « Женская поэзия 20 века»;
· урок – концерт «Песни о Великой Отечественной войне»;
· урок-письменная  дискуссия;
· урок «Дерево решений».

           Хотелось бы остановиться подробнее на последнем виде урока. Это интерактивная форма работы, которую я использую чаще всего на итоговых занятиях и которая помогает решить много задач:

-обобщить все изученное по произведению;

- повысить интерес к произведению;

-ответить на все вопросы, снять сомнения и несогласия, которые остались после изучения произведения;

-помочь учителю подготовить детей к такому виду развития письменной речи, как сочинение.
           Так, например, после изучения новеллы  П.Мериме «Маттео Фальконе» предлагаю детям высказаться о том, что до сих пор тревожит, что хотелось бы обсудить, какие вопросы остались без ответа? Чаще всего дети сами выходят на проблему, которую я формулирую им в виде вопроса, на который есть несколько решений. Кстати, варианты решений дети предлагают сами. Так при «мозговом штурме» главным стало найти ответ на вопрос: «Кто виноват в смерти Фортунатто?». Раздаю в группы ватманы. На каждом написаны вопрос и три возможных ответа (сам Фортунато, Маттео, общественные законы). Детям необходимо, работая в группах, найти три довода «+» и три довода «-»  для каждого варианта ответа. Каждый в этот момент выступает как в роли защитника, так и в роли обвинителя. Группа принимает решение в пользу того, кто оказался наиболее убедительным (вот здесь и необходимы знания текста, умение четко формулировать свои мысли и т. д.), защищает продукт своей деятельности у доски. Чтобы учащиеся не чувствовали скованности, использую метод неформального подхода к оценке знаний обучаемых. Например, на уроке- дискуссии ставлю детям или «5» или ничего. Таким образом создается ситуация успеха. Ученик по любому вопросу может высказываться свободно, говорить то, что думает, не пытаясь угадать, как правильно; он ведет диалог с учителем, с товарищами. «5» получают те, кто участвовал в диалоге особенно активно, но при этом, прекрасно владея текстом, приводя аргументы, цитируя первоисточник, цивилизованно отстаивал свою точку зрения. Таким образом, диалогичность урока, обсуждение разных взглядов, сопоставление точек зрения, дискуссия ведут класс к более глубокому восприятию и героя, и произведения, и такое восприятие, всегда оставаясь личностным, все ближе и ближе приближает к постижению объективного смысла слова писателя. 
           Но вся эта работа  может превратиться в пустую фикцию, если в процес​се аналитической деятельности  упустить из виду, исключить или недооценить своеобразие художественных средств, с помощью которых изображен герой. Вот почему ещё одним направлением в системе работы по анализу произведения (часто итоговым) является разговор о мастерстве писателя, его творческих особенностях, который и заканчивается выводом об идейно-художественном своеобразии всего произведения. Но это уже ближе к развитию читателя-теоретика. Ведь очень важно для формирования грамотного читателя вооружить учащегося теоретическими сведениями, которые  позволят ему открыть законы художественных форм и способов создания художественного образа, воспитают в нем культуру восприятия художественных текстов. И именно ради этого ученики должны усвоить определенные знания о законах художественного творчества (точнее – о законах искусства слова) и об истории литературы. При такой постановке образовательной задачи отчетливо определяется место теоретико–литературных знаний. Это не самоцель, это фундамент литературного  образования, его структурная основа, его каркас. На каждом уроке теоретическая основа должна определять методику анализа художественного произведения.

Здесь очень помогают уроки словесности, различные приемы группового взаимодействия (работа в парах, в группах), которые активизируют мотивацию учебной деятельности учащихся. Но, пожалуй, главным методом при формировании теоретико-литературных понятий на уроке становится аналитическая беседа. Именно через неё учащиеся сами находят особенности того или иного термина, анализируют, синтезируют. Главным моим принципом  таких уроков становится девиз школы «научной педагогики» М.Монтессори, который озвучивает просьбу ученика своему учителю: «Помоги мне сделать это самому». В связи с этим есть ещё одно обязательное условие: все термины и понятия дети формулируют сами, работая в парах, группах или самостоятельно. Такая методика неразрывно связана с развитием очень многих  филологических навыков и общеучебных умений: учебной самостоятельности, навыков сотрудничества,  устной  речи, умения слушать и слышать, а также отстаивать свою точку зрения. Более подробно см. урок по теме «Баллада как лироэпический жанр» (приложение № 2).

В русле такого подхода к изучению теории литературы можно сказать, что урок выдержан в технологии встречных усилий учителя и учащегося. Что такое обучение? Это - процесс познания окружающего мира, это направляемый педагогом и самим учеником путь преодоления незнания, а преодоление требует определенных усилий. Без эмоционального, интеллектуального, волевого напряжения  невозможны ни активная познавательная деятельность, ни  сознательное участие в учебном процессе, ни субъект – субъектное взаимодействие учителя и  ученика. Субъект - это тот, кто активно, сознательно включается в деятельность, несет ответственность за ее процесс и результат. Еще К. Д. Ушинский подчеркивал, что «воспитание не только должно внушить уважение и любовь к труду, оно должно еще дать … и привычку к труду». Если формирующаяся личность окажется неподготовленной к необходимости прилагать усилия в той или иной деятельности, то вряд ли в будущем этот человек сможет достигнуть успеха. На моих уроках  ученик изначально поставлен в такие условия, что он должен прикладывать определенные усилия в процессе образования. Я же, со  своей стороны, тоже  стараюсь не только замечать эти усилия, поддерживать ученика, обеспечивать ему условия для дальнейшего продвижения вперед, но и каждый раз, делая «шаг навстречу», подниматься на новую ступеньку в своем педагогическом опыте, умении строить отношения со своими учениками. В этом случае можно говорить о технологии встречных усилий учителя и учащегося.

Конечно, чтобы закрепить полученные знания по теории, возвращаюсь к ним снова и снова, только теперь уже при работе с текстом и обязательно контролирую знания, умения и навыки  с помощью обязательных разноуровневых контрольных (проверочных) работ, которые очень часто разрабатываю сама. (Приложение №3.) 
      Разговор о системе анализа произведения был бы не полным, если бы я не сказала о том, как я работаю с композицией. Анализируя строение произведения, я не только сразу четко разграничиваю понятия «композиция», «сюжет», «фабула» и знакомлю детей с видами композиций, но и стремлюсь  показать учащимся в ходе анализа, что построение художественного произведения подчинено стремлению автора высказать определенные мысли и вызвать у читателя определенные чувства.
Так, например, читая небольшие лирические произведения, учащие​ся обычно не замечают, как они построены, и не задумы​ваются над вопросом, благодаря чему автор вызывает и обостряет какое-либо чувство, настроение. Обращая вни​мание детей на построение таких произведений, ​стараюсь  делать это так, чтобы они ощутили силу воздействия   самого композиционного приема.
    Возьмем, например, стихотворение Лермонтова «Па -
рус». Чувством тоскливого одиночества веет от него. Предлагаю учащимся изъять последние двустишия из
каждой строфы. Остаётся шесть строк. Анализируем тональность стихотворения. Первые четыре из них сами
по себе звучат почти нейтрально (настораживать мо-​
жет лишь эпитет одинокий):
Белеет парус одинокий

В тумане моря голубом...

Играют волны, ветер свищет,
                  И мачта гнется и скрипит...

Первые строки последней строфы, взятые вне кон​текста, имеют мажорный оттенок:

Под ним струя светлей лазури, 
Над ним луч солнца золотой...

Чувством же тоски и тревоги насыщены двустишия, заключающие каждую строфу. В первой строфе заклю​чающее двустишие представляет собой риторический вопрос, который настраивает на минорный лад:

Что ищет он в стране далекой, 
Что кинул он в краю родном?

Во второй — междометие «увы», обозначающее сетова​ние, усиливает чувство тревоги, которое вызывает пер​вая строфа:

Увы! — он счастия не ищет
 И не от счастия бежит!

   В последней строфе это чувство усиливается еще больше, становится напряженно тревожным, щемящим душу. Оно подчеркивается эпитетом мятежный (тревож​ный, беспокойный) и оттеняется более резким, чем в пер​вых двух строфах, противопоставлением содержания первого двустишия этой строфы двум финальным сти​хам:

А он, мятежный, просит бури,
 Как будто в бурях есть покой!

    Проделав такой эксперимент, я обращаю  внимание детей на прием подразумеваемого сопоставления, с по​мощью которого автор вызывает у читателя чувство ноющей тоски, и после этого задаю вопрос: чем было вызвано тяжелое настроение поэта? Если дети не знают, сама  объясняю, что причиной этого были обстоятель​ства личного и общественного характера. В 1830 году (тогда Лермонтов был студентом Московского универси​тета) начались в России народные волнения. Они были откликом на революцию во Франции и явились проте​стом против жестокости царизма. Лермонтов откликает​ся на парижские события стихотворениями «10 июля», «30 июля» и создает свое «Предсказание», где заявляет о грядущем революционном потрясении. В стихотворении «Жалобы турка» (1831) он делает выпад против деспо​тизма. Это становится  главной причиной того, что Лермон​тову «советуют» уйти из Московского университета. Он отправляется в Петербург, надеясь продолжить об​разование в Петербургском университете. Однако здесь о переводе не желают и слушать. Ему предлагают по​ступать на первый курс, что означает для него потерять два года. Расстроенный и опечаленный поэт решает поступить в школу гвардейских подпрапорщиков. В письме к своей кузине М. А. Верещагиной он сообщает: «...Поступаю в школу гвардейских подпрапорщиков. Если бы вы могли догадаться, сколько огорчения мне это причиняет».

   Вместе делаем вывод, что такие обстоятельства и  могли вызвать у Лермон​това настроение печального одиночества, что и на​шло отражение в «Парусе» и в своеобразии его компози​ции. 
   Обязательно провожу работу по изучению языка художественного произведения. Для выявления языковых особенностей прозаического текста, использую работу с эпизодом (системно, из класса в класс, усложняя и расширяя). Работая с  поэтическим текстом, часто применяю сопоставительный анализ двух стихотворений (произведений). Так, сравнивая, например, опи​сание грозы у Тютчева и Толстого, образ березы у Есе​нина и Фета, вариант народной сказки — со сказкой Пушкина, «Песню про купца Калашникова» — с были​ной, «Гражданина» Рылеева и «Думой» Лермонтова или две поэтические редакции одного и того же текста (на​пример, первоначальный набросок и окончательный ва​риант какого-либо эпизода из «Евгения Онегина»), стихотворения об одной и той же желез​ной дороге Некрасова и Полонского, сти​хи о музе Фета и Некрасова,  два пейзажных стихотворения  Некрасова  «Перед до​ждем и Тютчева «Люблю грозу в начале мая», получаю неплохие результаты. Та​кие сопоставления возбуждают интерес учащихся к во​просам, касающимся мастерства писателей и поэтов, особенностей поэтического языка и стиля, степени   художественного  совершенства   произведения.

Самым важным в использовании этого приема яв​ляется комментарий. Оттого, насколько он глубок и убедителен, зависит почти все.

Так, «Березу» С.А.Есенина прошу сопоставить с «Печальной березой» А.Фета. После анализа делаем с ребятами вывод, что в стихотворении Фета отражено приятное возбужде​ние,  которое омрачено  какой-то тяжестью.  В чем  это выражается и объясняется? Прошу присмотреться к отбору слов, эпитетов, сравнений и т.д. Анализируя изобразительно-выразительные средства, приходим к выводу, что у Фета в стихотворении ощущается смешение двух чувств: радости и печали. Стихотворение А.Фета содержит мысль, что природа хороша, великолепна, торжественно величава даже в своей смерти. Есенин увидел такую же картину другими глазами. Его береза тоже величественна и красива, но она не печальна. Она не умерла. Она только уснула на короткое время.
Все эти работы делают​ся ребятами с большим интересом, а  мне они важны потому, что являются показателем глубокого читательского вхождения в мир автора, его поэтику. 
    Занимаясь много лет поисками интересных для анализа стихов, я нашла несколько поэ​тических «цепочек» - стихов разных авторов на одну и ту же тему. Например, о звездах: И.Анненский - «Среди миров, в мерцании свети!..» и  В.Маяковский - «Послушайте!»; В.Рождественский - «Вот звезды падают...», В.Высоцкий - «Мне этот бой не забыть ни​почем...», Б.Гребенщиков - «Моей звезде не суждено тепла...».
    Несколько слов необходимо сказать об особенностях работы  с драматическими произведениями. Думая о приемах, которые помогли бы и здесь поставить ученика в позицию автора, я вышла на  составление детьми сценариев по пьесе, на  инсценировку  произведений. И это оказался прекрасный способ постичь все особенности драмы как рода литературы. Со временем нашла и другие методические пути вхождения учеников в природу  драмы. Так, например, с пятиклассниками «входили»  в драму через сказку, которую инсценировали  по собственным сценариям. С учениками  6  класса     

« входили» в драму через басни, которые имеют характер живых сценок, а, следовательно, изучение басни предусматривает чтение по ролям и самостоятельное инсценирование. Здесь появлялась прекрасная возможность поговорить о роли диалога и реплик героев.  Инсценирование (зачетная работа) увлекало всех и давало учащимся возможность ещё раз увидеть все особенности этого рода литературы. 

     В итоге самостоятельной работы ученики понимают, что драма — это «под​ражание действию действием, а не расска​зом, в ней автор заставляет героев совер​шать поступки и говорить, таким образом выражая  их переживания, взаимоотноше​ния, а описание обстановки, в которой про​исходит действие, внешнего вида героев, закладывается  в текст афиши, в ремарки, в паузы.

     В конце урока часто использую и некоторые специфические педагогические приемы. Один из них – «Эссе». Это пятиминутное письменное задание, которое помогает учащимся подытожить свои  знания по изучаемой теме и дает учителю представление о восприятии темы школьниками. Другой прием - «Кластер». Он помогает активно использовать возможность видеоряда: идеи группируются в определенные блоки и располагаются вокруг ключевого слова или фразы. Другими словами, создается коллективный опорный сигнал по теме. Обязательна проверка записей в тетрадь (особое внимание к этому элементу урока: что записано в тетрадь, то «записано» в память) и оценка работы класса.
    Очень важным этапом урока считаю момент оценки результатов, когда от учителя требуется эмоциональная уравновешенность, необходимая для объективности оценки, доброжелательность, умение учитывать возможности и реальные достижения каждого учащегося. Главное, чтобы оценка на таких уроках стала стимулом для дальнейшего приложения сил. Важный аспект рефлексивного этапа урока – определение домашнего задания. Нахожу целесообразным варьировать задание на дом по уровням. Первый уровень, обязательный, - то, что должны знать все учащиеся  класса. Домашнее задание второго уровня (понятийного) выполняют те, кто считает, что хорошо знает предмет. Третий уровень, творческий, предполагает не только свободное владение материалом, но и умение выйти за его рамки.

     Вся эта работа была бы неполной, если бы на своих уроках я обошла  вниманием программу донского регионального ком​понента по литературе, основной целью которой является приобщение учащихся к духовной культуре родного края и воспитание на ее основе молодых поколе​ний, вступающих в жизнь. Чтобы эта цель была реализована, в первую очередь внимательно отбираю  круг чтения и, анализируя произведения, обращаю внимание на те моменты, которые помогают формировать у детей уважение к своей малой родине, выявляют лучшие качества  героев произведений Дона.

     Так, читая в V классе «Сказки тихого Дона» П.Лебеденко, вместе с пятиклассниками отмечаем, что герой казачьей сказки обладает чувством собственного достоинства, готовностью по​стоять за правое дело, за родную сторону. Отрывок из повести Д.Петрова (Бирюка) «Сыны степей донских», «Чтение Кутузовым басни "Волк на псарне"» повествует ребя​там о донском казачестве в войне 1812 года. Поэты Дона воспевают подвиг земляков во времена Великой Отечественной войны (Д.Долинский, А.Рогачев, К.Обойщиков, Н.Малахоткин, И.Ковалевский). Ребята про​являют интерес к творчеству поэтов-дончан, «с кровавых не пришедших полей» (Г.Кац, Е.Ширман, П.Хромов и др.).

     В VI классе особое внимание уделяю  теме нелегкой и опасной службы и воин​ской доблести казаков на Кавказе при изу​чении  поэмы «Черкесы» и сти​хотворения «Казачья колыбельная» М.Ю.Лермонтова. Учащиеся знакомятся с подвигами донского казачества по летопи​сям и преданиям. Интерес у шестиклассни​ков вызывают главы из повестей донских писателей о войне 1812 года: Д.Мордовцева: «Двенадцатый год», А.Петрова (Бирюка) «Сыны степей донских», А.Корольченко «Атаман Платов»; песни и предания о вой​не 1812 года («Донцы-молодцы», «Платов в гостях у французов»).

      Программа для VII класса включает повесть А.Петрова (Бирюка) «Степные рыцари», в которой прославляются боевое товарищество, героизм и самоотвержен​ность казаков. Семиклассники изучают про​изведения донских поэтов и прозаиков о Ве​ликой Отечественной войне: Д.Долинского, М.Андриасова, И.Ковалевского, В.Закруткина и др. Не оставляют их равнодушными и донские былины. Таким образом, произведения, изучаемые в V—VII клас​сах, формируют у учащихся чувства справедливости, долга, ответственности, любви к родному краю, интерес к историческим цен​ностям, казачьей славе, гордость за родную землю.
 Учащихся VIII класса привлекают малые жанры русского фольклора (частушки, по​словицы, поговорки, песни). Изучая эту тему с учениками, мы приходим  к выводу, что общерусский фольклор на До​ну имеет особый колорит, свою поэтическую окраску, отличается своеобразным лексиче​ским составом, тематикой, ритмикой. На​пример, известная пословица «И швец, и жнец, и на дуде игрец» звучала по хуторам так: «Казак-донец и швец, и жнец, и на дуде игрец, и в хоре певец, и в бою молодец».
         В этом же классе изучается народно-патриотическое песенное творчество донских казаков («Как снимали турецкие караулы», «Платов в Бородинском сражении», «Казаки в Париже», «Вспомним, братцы, как стояли», «Честь прадедов — ата​манов»). Основные темы казачьих песен: па​триотический долг, прославление героев, изображение горестных последствий войны.
 В IX классе школьники знакомятся с по​вестью и ее летописными истоками (напри​мер, «Повесть об Азовском осадном сиде​нии» Ф.Порошина). Произведения, изучаемые в VIII и IX классах, воспитывают у детей такие качест​ва, как милосердие, сопереживание, уваже​ние к трудовым традициям.

 В X классе изучаются роман П.Краснова «Цареубийцы», осуждающий революционный экстремизм, роман Б.Изюминского  «Плевенские редуты», отображающий русско-турец​кую войну. Тема Великой Отечественной войны — основная в романе А.Калинина «Эхо войны» (X класс), в романе В.Закруткина «Матерь человеческая», в очерках М.Андриасова, стихах Д.Долинского, И.Ковалевского, в романах В.Семина «Ласточка — звездочка» и «Нагрудный знак ОСТ» (XI класс).
Старшеклассников не оставляет равно​душными тема казачьего зарубежья, которая по сей день не вполне востребована возро​жденным казачеством. Боль по утраченной Родине, тоска, стремление излить свои горь​кие чувства о покинутой Отчизне побуждают казаков-изгнанников браться за перо. «Я буду молиться Святыням / За нашу российскую стать — / Не хочется мне на чуж​бине / Без речи родной умирать...», — пишет Николай Келин. Приобщаясь к творчеству казачьего зарубежья в школьной аудитории, учащиеся старших классов постигают куль​турно-исторические традиции. 
Программа предполагает развитие речи уча​щихся на материале родного края, поэтому ученики выполняют работы, совершенствуя умение анализировать текст, отбирать языковые средства в соответствии со стилем, основ​ной мыслью высказывания, строить текст за​данного типа, стиля на основе наблюдения, личных впечатлений.

 Учащимся предлагаются темы сочинений и рефератов: «Современный донской фольк​лор о Великой Отечественной войне», «Я хо​чу рассказать вам о книге...», «Историческая тема в донской литературе» (по одному или нескольким произведениям), «Тема Родины в донской литературе», «Велик и бессмертен твой подвиг, народ» (по произведениям о войне донских писателей), «Патриотическая направленность казачьих песен», «Стихи о Родине в творчестве современных донских поэтов», «Нравственные истоки подвига че​ловека на войне» (по произведениям М.Шо​лохова и В.Закруткина). Вся эта проводимая работа формирует у уча​щихся уважение к традициям своего народа, знания о культуре своей «малой родины», любовь к литературе, развивает их лучшие духовные качества.
3. Работа по развитию письменной и устной речи
Особое место в системе воспитания квалифицированного читателя занимает позиция «ученик – автор», в которой дети проявляют свои творческие способности. И это очень важно для учащихся – иметь свой писательский опыт. «От маленького писателя к большому читателю» - так говорила об этом М.А. Рыбникова. Необходимость побыть автором и читателю подчеркивает и М.М. Бахтин. Если учащийся субъект филологической деятельности, то должен быть результат его деятельности, причем не только устный, но и письменный. Придерживаясь этого рассуждения, понимаю огромное значение школьного сочинения. В практике моей работы большая часть принадлежит обучению написания сочинений разных жанров. Именно в написании сочинения формируется самостоятельное умение видеть художественное произведение, анализировать его, объективировать себя в слове. Вот почему сразу после теории (понятии о системе образов произведения и сюжете, например) ребята пишут окончание рассказа или сочиняют свой рассказ, сказку, пусть еще по алгоритму. Для меня очень важно, чтобы у ученика появилась потребность учиться, чтобы он учился с интересом.
 В этой связи очень помогают специальные сочинения, выступающие как практика самих детей (а тем для сочинений  много в УМК Кутузова): инсценировки, различные стилизации, пародии, самостоятельно написанные произведения различных жанров, проблемные сочинения разнообразных форм: размышление, очерк, эссе, страничка из дневника и т.д. И тут главным методом становится обучение по образцу. Им может стать  сочинение учителя и одноклассника, статья известного литературоведа и, конечно же, различные клише и опоры, которые  я даю детям (особенно на ступени обучения в 5-7 классах). Так, например, в 5 классе при знакомстве детей с отзывом как одним из видов интерпретации предлагаю им записать и усвоить такие фразы:
Книга – интересная, занимательная, потрясающая, удивительная, увлекательная, глубокомысленная.

Герои – смешные, яркие.

Слово – точное, единственное, образное, верное.

 – В первую очередь привлекают внимание…

 - Прочтешь и хочешь пересказать её.

- Радует каждая фраза…

- Как великолепно показаны характеры.

- Какими необычными оказались повороты в сюжете (пример).

- Особенно запомнился эпизод…

- Прочитав книгу, понимаешь, как …
- Книга (автор) учит нас (научила меня)…

- Я бы рекомендовала прочитать её всем.

- Автор заставляет эмоционально сопереживать героям.

- Авторский замысел…

- Нельзя оставить без внимания…

- Произведение оставляет глубокий след в душе, заставляет задуматься о…, изменить своё поведение, внести коррективы в свой характер.
Огромную роль в  работе по развитию устной  речи играет выразительное чтение на уроке при обязательном моем  выразительном чтении сначала, когда я (интонацией, паузами, расстановкой акцентов) стараюсь помочь школьникам  открыть в тексте новые глубины и оттенки. Выразительное чтение самих детей (наизусть или по книге), которое становится обязательным после анализа,– это своеобразный отчет учителю, классу, себе самому о своем понимании текста, его интерпретация. Лучшая форма, с помощью которой ученики демонстрируют это свое умение,– это, конечно, конкурс чтецов (тематический или в одной эмоциональной окраске: лирические, героические, смешные; стихи одного поэта и т.д.), которые становятся традиционными во время чтения наизусть того или иного лирического произведения. Эти занятия имеют свои особенности: всегда проводятся в классе, дети сами оценивают чтение друг друга по выработанным  совместно критериям. 
Уделяю внимание во время такой работы развитию именно  устной речи (всегда добиваюсь полного монологического высказывания), расширению словарного запаса учащихся. Здесь речь идет главным образом о таком объясне​нии непонятных и малопонятных слов и выражений, ко​торое требуется для правильного понимания контекста в связи с его первоначальным восприятием учениками. Никогда  не успокаиваюсь, если ученики утвердительно отвечают на  вопрос, понятно ли им какое-то слово или выражение, всегда требую, чтобы они объяснили его значение. Такая про​верка обостряет внимание детей к слову, содействует повышению их требовательности к себе, а иногда и доказывает, что дети неправильно понимают значение слова. В этих ситуациях задаю себе вопрос: когда и как объяснять его значение, ведь объяснение непонятных слов допустимо и в процессе  чтения, если оно негромоздко и преподносится почти не​заметно в форме вводного слова или предложения (это исключается в процессе декламации стихов). Если слов, подлежащих объяснению, много, то определяю для себя, какие из них будут объяснены до чтения, а какие после, какие объясню сама, а с какими дети справят​ся сами благодаря сноскам и словарям.
Иногда, толкуя  непонятные слова и выражения, вклиниваю их объяснение в связ​ный свой рассказ об эпохе. Вот часть этого связного рассказа:

«...В основу песни автор положил летописное сказание о смерти    русского   князя   Олега,   получившего   название   вещего,   т.  е. мудрого. Олег, один из первых князей Киевского государства, просла​вился походами против греков и других соседних народов. Одним из таких народов были хозары, жившие когда-то на юге Руси. Греки были побеждены Олегом и заключили с ним мирный до​говор. В знак победы над ними Олег прибил к воротам Царьграда, главного города греков, свой щит. Щит - предмет вооруже​ния древнего воина в виде деревянной или металлической круглой или четырехугольной доски с ручкой посередине. Воин держал во время   битвы   щит   перед   собой,   чтобы   защищаться   от   стрел   и  ударов врага.
 Много походов совершил Олег со своей дружиной--главным постоянным отрядом своего войска. В походах был необходим   конь, который считался лучшим другом воина. Поэтому воин всегда  очень заботился о коне. По древнему обычаю после смерти воина на его могиле закалывали коня мечом или секирой. Секира — холод​ное оружие древнего воина в виде острого тонкого топорика на длинной рукоятке.
В честь умершего знатного воина на могиле устраивали тризну, т. е. пир для родных и дружины...

Хоронили воина в его воинской одежде, броне, шлеме и пр. Броня - верхняя одежда воина из скрепленных друг с другом ме​таллических пластинок, прикрывающих верхнюю часть туловища. Шлем — металлический головной убор, защищавший голову. Клали в могилу и вооружение воина: секиру, меч, лук и пр.». 
   Дальше пересказывается легенда о смерти Олега, а под конец методом простого перевода объясняются древние слова, которые не удалось вклинить в этот пе​ресказ: обрёк, чело, грядущее, внемлют ответу, презреть предсказанье.
      Чаще же, однако, эту работу возлагаю на учащихся. Так, перед первым чтением предлагаю детям  задание:   внимательно  прочесть  глазами  текст,  прочесть объяснения слов в сносках, просмотреть те фра​зы, где эти новые слова употребляются и, если все понят​но, запомнить, что означают эти новые слова, а потом растолковать  их  смысл.  После такой самостоятельной работы учащихся на уроке, продолжающейся несколько минут, учитель предлагает им закрыть книги и объяснить либо все, либо наиболее трудные из этих слов. Если же сносок нет, предлагаю обратиться к словарям и справочной литературе.
        Ведется, начиная с 5 класса, с этой же целью рубрика «Мир слова». Стремлюсь с помощью нее развить представление о метафоричности, экспрессивности, ассоциативности, многозначности, неисчерпаемости слова в художественном произведении (здесь работа с изобразительно-выразительными словами и художественными приемами, различными синонимичными рядами и эмоционально-экспрессивной лексикой).
Ещё один прием, влияющий на развитие речи, - устное рисование. Он не только помогает уяснить смысл картины, но и способствует обострению художе​ственного восприятия и развитию творческого воображения учащихся. Это увлекательный и эффективный прием работы, который и детям очень нравится.

     Вначале эта работа совершается как бы мимоходом, но со временем моя  задача  состоит не столько в требовании чет​кости словесного изображения или детализации описа​ния воображаемой картины, сколько в том, чтобы вы​звать и закрепить самое ее появление в воображении ученика. Постепенно задания усложняются. Читая, до​пустим, басню Крылова «Квартет», учащиеся получают задание: представить, что сюжет этой басни передается в картинках, каждая из которых подписана фразами из текста. Сколько было бы таких картинок? Что было бы изображено на каждой из них и какими именно словами из текста можно было бы их подписать.
 Все это способствует тому, что ученики воспринимают художественное произведение в его полноте и единстве, что у них в результате нелегкой, но интересной работы по его анализу и пониманию складывается представление об идейной, нравственной и эстетической позиции писателя, что они в состоянии сами создавать великолепные произведения (см. приложение №5).
 Конечно же, помимо всего вышесказанного я всегда помню об особой творческой атмосфере на уроке, о желательном сотворчестве и сотрудничестве учителя и учеников, о различных формах интерактивного обучения, которые, конечно, невозможно применять на каждом уроке, но которые помогают снять эмоциональные барьеры, получить  детям знания самостоятельно, практическим путем (а эти знания прочнее и долговечнее, и интереснее). Помню о  приемах активизации деятельности и обратной связи на уроках, которые провоцируют не только читательскую активность, но и артистические наклонности учащихся, их творческие способности. Интересен детям такой способ активизации, как воображаемая встреча, ролевые игры,  театрализация, конкурсы, игровые моменты, придумывание своих концовок к произведению, устное и письменное рисование.  Приемы создания эмоциональной атмосферы на уроке тоже могут быть различны, но все эти формы, методы работы помогают в  решении проблемы воспитания квалифицированного читателя.

Необходимо отметить, что в своей педагогической деятельности большое внимание уделяю составлению рабочих программ. Делаю это с целью построения целой системы по работе над выразительным чтением, по развитию речи и т.д. (см. приложение № 6).
АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАБОТЫ

Процесс обучения складывается из деятельностей ученика и преподавателя. Основными показателями эффективности этого процесса являются, прежде всего, достижения учащихся. 
Традиционно под достижениями учащихся понимается возрастание объема усвоенных в процессе обучения знаний, умений и навыков, уровень усвоения которых оценивается при помощи балльной оценки (отметки). В этом случае оце​ниваются показатели поурочной  и внеурочной деятельности.
Таким образом, оценивание достижений своих учащихся в про​цессе формирования квалифицированного читателя мне  целесообразно осуществлять по двум осно​ваниям:

— по соответствию результатов учебной деятельности оп​ределенному образовательному стандарту;

— по личному продвижению учащегося по лестнице до​стижений.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Итак, в мою систему формирования квалифицированного  читателя входят очень много методов, приемов и форм. Перечислю главные: заинтересованность и  разные виды чтения;  интерес к слову и  теоретические занятия; творческий  и системный подход к изучению литературного произведения; выразительное чтение на уроке при обязательном выразительном чтении взрослого сначала; инсценировки и  различные стилизации, пародии, самостоятельно написанные произведения различных жанров; проблемные сочинения разнообразных форм: размышление, очерк, эссе, страничка из дневника и т.д.; особая творческая атмосфера на уроке; различные формы  интерактивного обучения; интеграция в учебном процессе с другими видами искусства: музыкой, живописью, кино, театром; использование различных видов  нетрадиционных уроков, использование новых средств обучения  (учебное оборудование, наглядность и т.д.); уроки внеклассного чтения; различные проекты и компьютерные презентации – вот те приемы, которые помогают подготовить квалифицированного читателя, способного почувствовать и понять всю значимость и прелесть русской и мировой литературы. Ведь каждый урок – это начало многих начал и продолжение многих продолжений, которые в самом широком смысле отражаются на  общей духовной атмосфере в классе, на общем духовном развитии каждого ученика.

           Таким образом, воспитание квалифицированного читателя – длительный и сложный процесс приобщения ребенка к способам и средствам работы с художественным текстам, к секретам авторского мастерства, тайнам внутреннего мира героев и радостям постижения этих тайн, процесс, который помогает развить у учащихся духовно-нравственные ценности.
Многолетним методом проб и ошибок создавалась определенная система моей работы. И только тогда, когда я воочию увидела эффективность новых приемов, форм и средств обучения, когда результаты обучения постоянно стали повышаться и подтверждаться знаниями учащихся и их дальнейшим образованием, я могу считать, что накоплен опыт системного формирования квалифицированного читателя. Благодаря такому подходу мои ученики любят читать, делают это с интересом, владеют навыками выразительного чтения и анализа текста, с удовольствием сочиняют стихи, сказки, былины, побеждают на школьных и городских олимпиадах по литературе. 

         Но я не хочу останавливаться на достигнутом. Несмотря на то, что результат такого подхода к образованию высок, я продолжаю искать пути совершенствования того, что уже положительно работает на достижение цели, искать пути расширения методов, приемов, технологий формирования квалифицированного читателя. В дальнейшем наработанный материал будет дополнен, более четко систематизирован и диагностирован по годам обучения учащихся.
         Но  главную свою задачу  вижу в том, чтобы все виды работ на уроке литературы направлять  на личностное освоение художественного текста. Надеюсь, что после таких  уроков, даже окончив школу, мои ученики не просто будут знать, что «чтение – лучшее учение», но и будут с удовольствием читать и наслаждаться красотой и силой слова, извлекать из книги духовно-нравственные ценности, что томимые « духовной жаждою», они, уже взрослыми, будут перечитывать и Пушкина, и Гоголя, и Толстого. Это и есть моя учительская мечта, моя цель, моя надежда.     
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Приложение №1
Урок литературы в 6 классе по теме «Баллада как лироэпический жанр и её особенности».

Цели (для учителя):

1) Создать условия для выявления через аналитическое чтение особенностей баллады как лироэпического жанра;

2) Учить детей при анализе текста пользоваться метаязыком;

3) Продолжить работу над техникой выразительного чтения;

4) Развивать учебную самостоятельность, активную читательскую позицию;

Цели (для детей):

1) Через аналитическое чтение понять, что такое баллада как лирический жанр;

2) Освоить особенности, виды баллады;

3) Повторить теоретико-литературные понятия: эпос, лирика, эпиграф, партитура и другие;

Ход урока.

I. Целеполагание.
Слово учителя:
Дорогое ребята! Сегодня на уроке мы с вами познакомимся с удивительным, своеобразным и очень интересным жанром в литературе, который называется баллада.
- Что известно? (Ничего). Тем интереснее будет разговор.

Итак, давайте посмотрим, каких целей нам предстоит сегодня добиться?

II. Предкоммуникативный.

Работа с эпиграфом.

Обратите внимание на доску, вот такие эпиграфы я приготовила сегодня к уроку.

(Читает ученик)



Тёмной старины заветные преданья…

М.Ю. Лермонтов.

И всюду страсти роковые…

А.С. Пушкин.
- Что такое эпиграф? Для чего он нужен? Как эти эпиграфы помогают нам понять балладу?
-Что мы можем сказать об этом жанре, опираясь только лишь на эпиграф, ничего ещё не зная о балладе?


(Древний жанр; эмоциональный.)

Слово учителя

Сам термин «баллада» очень древний, и возник он вместе с первыми лирическими произведениями в суровые времена Средневековья. В переводе этот термин означал «танцевальная песня». Создавались баллады народными сказителями как на основе легенд и мифов, произведений древних авторов, так и подлинных событий.

- Какой эпиграф отражает то, о чём вы сейчас услышали? (Первый)

- А второй? (Загадка)

Ну что ж, сегодня вам самим предстоит разгадать эту загадку.

III. Коммуникативный.
Беседа
-Прочитайте внимательно тему. Как вы думаете, нам легко будет начать разговор?

- Все ли термины понятны? Найдите те слова (слово), которые могут быть хоть как-то вам понятны, знакомы? (Лироэпический)

- Из каких знакомых слов состоит весь термин?
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- Можно ли теперь, зная о значении двух слов, сказать, что же значит лироэпический? (Работа в парах с целью самостоятельного формулирования понятия.)
-Кто готов сделать вывод? (Ответы некоторых учеников с дополнениями и  исправлениями других детей)
Итог первый.

Итак: Лироэпические жанры – это такие произведения, которые сочетают в себе признаки лирики (эмоциональность) и эпоса (сюжетность).

      Откроем тетради, запишем тему, словарь: лироэпические жанры.

Ученики самостоятельно записывают определение, 2 человека для контроля опять озвучивают, затем проверяют себя по появившейся  на доске или на компьютере записи учителя. 
Двигаемся дальше. Сейчас я прочитаю вам народную лирическую балладу «Ворон к ворону летит…» После чтения мы обсудим произведение вместе, выделим особенности, но сейчас (во время моего чтения) вам задание: расставить партитуру баллады.

- Вспомним, что необходимо сделать для этого, о чём помнить?
а) понижение (повышение) голоса;

б) логические ударения;

в) паузы, отсутствие пауз;

г) знаки препинания.
 Выявление восприятия.
  -Понравилось?
   - Какие эмоции вызвало стихотворение? Какие чувства, ассоциации возникли у вас? Каким одним словом вы охарактеризовали бы это произведение? (Грусть, жалость.)

-Все ли слова понятны?
Словарная работа по слайду. Читают дети.

Ракита - дерево или кустарник семейства ивовых, растущих обычно по берегам рек.
Проведать 

1.Навестить того, с кем давно не виделся, о ком давно ничего не известно.                 Например: проведать родных. 

2. Узнать по слухам.

 Например: Проведать о приезде знакомого?

  - В каком значении здесь употреблено слово "проведать"?

  - обратите внимание на то, к какому стилю относится это слово (разг.)

  - Оправдано ли это? Зачем автор употребляет такое слово?

  Давайте это запомним, потом к этому вернёмся.

-Что же в этой балладе увидели от эпоса и от лирики (эмоции в восприятии)
 - А сюжет (событие) есть? Какое?
  - О чём баллада? (Убит богатырь.)

 - Как об этом узнаём мы?

 - Нам описывает его автор? Кто-то из героев рассказывает? А кто?

    ( Ворон ворону в диалоге.)  

- Что такое диалог?

- Какое место диалог занимает в балладе?

- Сколько четверостиший в произведении?

- А под диалог сколько из них отведено?

- Так как вы думаете, в чём же значении диалога?

- Зачем автор уделяет ему такое внимание? 
Вывод делают ученики:
 В диалоге узнаём о событии, Он  основа сюжета, из него 

узнаём о том, что случилось с героями.

- Можно ли считать, что это особенность баллады? (Да)

   - Сделаем вывод (Диалог- основа баллады, в нём развивается сюжет)

Действительно, ребята, диалог в балладе - основа сюжета! Сюжет, по существу, словно заменяется диалогом, который и развивает его. Именно по этому характерному признаку мы и узнаем балладу.

6) - Итак, главное событие известно.

    -  А кто об этом событии знает? (Кобылка, сокол, хозяйка)

    - Ничего не смущает?

    - Странный ряд свидетелей, мне кажется?

    - Почему у меня такое чувство?

    - Перечитайте последнее четверостишие! (Хозяйка знает.)                 

      Откуда? Кого же тогда ждём?

Обсуждение. Кто не согласен, кто думает по-другому?

  - А как автор относится к этой ситуации?

  - Кому сочувствует? Кого-то осуждает?

  - Каким образом он передает нам свои эмоции? 

  - Какие средства художественной выразительности он     

    использует? C какой целью? (Анафору, синтаксический параллелизм, инверсию, диалог (и здесь слово разговорного стиля)).
- Какова идея произведения?

- Что такое идея? (То, чему учит автор, о чем  заставляет нас задуматься.)

- Обсуждение. Вывод.

  Идея:   
 Идея в том, ребята, что в жизни трагедия на каждом шагу.

- В чём трагедия героев?

    а). Совершено убийство, убит человек. Люди преступили закон Божий «не убий».
 б). Хозяйка, наверняка, виновата, но её трагедия ещё и в том, что она, поддавшись страстям, вынуждена поступить так, иначе она не сможет быть с любимым!
  в). Трагедия в том, что обе стороны правы (и хозяйка имеет право на счастье, и тот, кто женился на ней, имел право на жизнь, и выхода иногда не бывает).
  г). Автор всё это понимает и не осуждает героиню (отсюда отсутствие эпитетов, метафор). Он просто сочувствует своим героям, скорбит о них, он не ищет правых и виноватых, и в этом его величие, гуманизм.

   Но вернёмся к нашим особенностям.
   - Можете ли вы назвать ещё одну особенность баллады?
  - Вспомните, что заставило вас так бурно обсуждать это такое маленькое произведение?

   - Можем ли мы сказать, что мы до конца с вами всё поняли? Разобрались в событиях?

   - С чем это связано? (с тайной)

         Итак, действительно, в балладе всегда есть некая тайна, поэтому сюжет и построен как раскрытие, узнавание некой тайны, которая даже если и остаётся за пределами произведения, но всегда интригует читателя, держит его в напряжении, заставляет его волноваться, переживать, размышлять.

  - И это еще одна особенность баллады.   

    Двигаемся дальше.

   - А знаете ли вы, ребята, что баллада как жанр имеет несколько разновидностей.

   - Где и когда мы с вами говорили уже о разновидности жанра? (повесть, рассказ, 5 класс)

  -  Вспомните, какие жанровые разновидности вам известны? (Любовный, юмористический, фантастический, приключенческий, исторический, социальный, бытовой и. т. д.)
 - А теперь давайте узнаем, какие виды жанров есть у баллады.

  Выступление подготовленных детей.
 Прочитав произведение, предложенные учителем, проанализировав название, сюжет, поступки героев, мы пришли к выводу, что баллада бывает следующих видов:
                               - героическая

                               - историческая

                               - любовная                        

                               - волшебная

                               - комическая

   И это 4 особенность баллады. Я не оговорилась, какая же 1, 2-ая и 3-я.

  - Кто помнит?  Давайте подытожим, проверим ваше внимание. 

  - Сформулируйте все особенности баллады!

 - Кто более внимательный? А кто добавит, поспорит, уточнит?

      Итак, запишите все 4 особенности в тетрадь.                                                                                 
                             а). Сочетаются признаки эпоса и лирики.

                             б). Диалог – основа баллады, в нём развивается сюжет.

                             в). Тайна – основа сюжета.

                             г). Бывает разных видов.

  Записать всё в тетрадь, проверить по слайду.
III.Посткоммуникавный

-Завершая наш разговор, давайте вернёмся к эпиграфам. Как теперь вам кажется, какой из них наиболее точно отражает ваше представление о балладе. (Второй; оба)
- А теперь почитаем выразительно, вспомним партитуру, весь наш разговор.

 - Какой вид чтения лучше выбрать?  (По ролям.)

 - Сколько понадобится чтецов? (Трое.)

 - Какой отрывок самый сложный? О чём надо помнить, читая его.

 -  Есть ли желающие?

 Чтение по ролям.
 - Получилось? Кому удалось лучше передать в своём чтении драматизм ситуации? Что бы вы посоветовали чтецам?

 Рефлексия.
 - Ну что ж, подведём итоги урока. О чём говорили? Что узнали нового? Достигли ли мы целей нашего урока?  Всё – всё выяснили? А может быть, у вас остались вопросы ко мне? Может, что-то непонятно? 
(Что такое баллада?)

 Домашнее задание. 

Конечно, я это сделала специально, именно потому, что точно знаю: после сегодняшнего урока вы сможете сами дать определение термину баллада. Это и будет ваше домашнее задание.
Приложение № 2 
Проверочная работа по теме  “Баллада.  Поэма. Былина”(6 класс)
I вариант
1. Дайте определение балладе.

2. Отметьте, что является особенностью былины:

  а) гипербола;

  б) особая композиция;

  в) некая таинственность;

  г) повторы.

3. В чём вы видите основную проблематику баллады М.Ю. Лермонтова “Три пальмы”?

4. Вспомните автора и  название баллады, из которой взяты эти строки. Назовите, какие художественные  средства использует поэт, чтобы описать события этого эпизода.

Ну ж был денёк! Сквозь дым летучий

Французы двинулись, как тучи,

И всё на наш редут.

…………………………………………

Вам не видать таких сражений!

Носились знамена, как тени, 

Звучал булат, картечь визжала

Рука бойцов колоть устала,

И ядрам пролетать мешала

Гора кровавых тел.

5. Назовите произведение, из которого взяты строки. Найдите изобразительно-выразительные средства,  характерные для этого литературного жанра, другие художественные приёмы.

      Он спустил добра коня дай богатырского,

      Он поехал-то дорожкой прямоезжею.

      Его добрый конь да богатырский

С горы на гору стал перескакивать,

С холмы на холму стал перемахивать,

Мелки реченьки, озерка промеж ног спущал.

…………………………………………………

Берёт плёточку шелкову в белу руку,

А он бил коня по крутым ребрам,

“А ты, волчья сыть да травяной мешок!

Али ты идти не хошь, али нести не можь?

Что ты на корзни, собака, спотыкашься?

Не слыхал ли ты посвиста соловьего,

Не слыхал ли покрика звериного,

Не видел ли ты ударов богатырских!”

6. Есть ли, по-вашему, что-нибудь, что сближает балладу, былину и поэму? В чём существенная разница.

7. Как создать художественный образ в произведении?

Проверочная работа по теме “Лирика”( 6 класс)
I вариант

1. Что такое лирика?

2. Какие  из  особенностей образного языка характерны для народной  лирической песни.

           а) слова с уменьшительно - ласкательными суффиксами;

           б) звукопись;

           в) возвратные глаголы;

           г) риторические вопросы.

3. Что такое антитезы?

4. Дайте определение анафоре.

5. Параллелизм - это …

6. Дактиль – это …

7. Прочитайте стихотворный отрывок. Вдумайтесь в его содержание. Кто автор? Как стихотворение называется? Какие средства использует автор, чтобы создать образ, нарисованный в этих строчках? Соответствует ли  название картине, нарисованной в этих строчках.  Вспомните первую строфу этого стихотворения.  Для чего поэту необходимо было включить в произведение данную строфу  (сравните). Какой приём использует при этом поэт:

 Вечор, ты помнишь, вьюга злилась,

 На мутном небе мгла носилась,

 Луна, как бледное пятно,

 Сквозь тучи мрачные желтела,

 И ты печальная сидела…

8. Определите стихотворный размер предложенных стихотворных отрывков, назовите автора первого четверостишия.

а) Я воспитан природой суровой,

    Мне довольно заметить у ног
    Одуванчика шарик пуховый,

    Подорожника твёрдый клинок.

б) Зима недаром злится

    Прошла её пора –

    Весна в окно стучится

    И гонит со двора…

9. Определите, какие изобразительно-выразительные средства используются в четверостишии:

Мой верный друг! Мой враг коварный!

Мой царь! Мой раб! Родной язык!

Мои стихи – как дым алтарный!

Как вызов яростный – мой крик!

                                           В. Брюсов. 

Приложение №3
Анкета на выявление читательских интересов:

1.Как ты обычно проводишь свободное время после выполнения домашних заданий в обычный день, в выходной? 
1. Смотрю телевизор 
2. Помогаю по дому родителям  
3. Гуляю на улице 
4. Играю дома с друзьями  
5. Играю на компьютере  
6. Читаю книги, нужные для занятий  
7. Читаю художественную литературу  
8. Читаю научно-популярную литературу 
9. Ничего не делаю, просто отдыхаю 
10. Другое 

2.Сколько примерно книг ты прочитал по собственному желанию за последние три месяца? 
1 - ни одной 
2 - около 3-х 
3 - около 6 
4 - около 10 
5 - более 10 
3. Ты выбираешь для чтения книги: 
1 - по совету родителей 
2 - по рекомендации учителей 
3 - по совету друзей 
4 - самостоятельно 
5 - вообще не выбираю, а читаю, что попадется 
4. Ты читаешь: 
1 - от скуки 
2 - чтобы "убить" время 
3 - чтобы больше узнать 
4 - чтобы отстали родители 
5 - чтобы лучше подготовиться к урокам 
6 - чтобы не отставать от друзей 
7 - чтобы быть образованным 
8 - чтобы выглядеть знающим человеком в компании 
9 - чтобы лучше знать жизнь в прошлом и настоящем 
10 - чтобы лучше разбираться в людях 
11 - чтобы получить удовольствие от чтения 
12 - другое_________ 
5. Какие книги ты предпочитаешь читать? 
6. К какому жанру относятся эти книги?
7. Что бы ты хотел узнать из книг? 
8.Каких знаний тебе не хватает в жизни?
9. Что для тебя является главным в жизни? 
1 - любовь родителей 
2 - признание друзей 
3- здоровье 
4 - успехи в учебе 
5 - интересный досуг 
6 - материальный достаток 
7 - реализация способностей 
8 - мое успешное будущее 
9 - другое__________

10.Что ты хотел бы получить для себя на уроках литературы?
Приложение №5

                          Осень.

Осень золотая, тебя мы дождались! 

Паутинки с веток полетели ввысь. 

В золото оделись деревья и поля. 

Улетают птицы в теплые края.
Как это ни странно, но так уж суждено, 

Каждый раз в году приходит к нам оно - 

Чудное явление - осенняя пора. 

Листья нам бросает под ноги она.
То печалит осень проливным дождем, 

То погладит ласково солнечным лучом. 

Осень золотая - унылая пора, 

И все же очень нравится людям всем она.

                                                      Ученик 5-Б  класса Игуменцев Евгений

Осень

Осень золотая в гости к нам пришла, 

Много урожая людям принесла. 

Солнце над просторами так уж не горит, 

И детишкам в школу нравится  ходить.

                                                    Ученица 5-Б  класса Ермилова Дарья

                                      Осень 

Осень золотая в гости к нам пришла, 

Золото из листьев ворох принесла! 

Принесла нам тучи, ветры и дожди, 

И рябины красной горькие плоды. 

Осень золотая в гости к нам пришла! 

Все люблю в тебе я, всем восхищена!                                                                                                                                                                                                                                 
                                                      Ученица 5-Б  класса Захарова Виктория
                   Осень 

Осень золотая в гости к нам пришла, 

Урожаи фруктов сочных принесла. 

Птицы улетели - скоро холода.

Вот что золотая осень принесла.

После осени – зима

Много снега принесла. 

Зиму любят все детишки 

За подарки в Новый Год 

И за то, что возле елки 

Дружно водят хоровод. 

                                                                                                                       Ученица  5-Б класса Черникова Александра                                                                                                           

                     Осень 

Осень золотая в гости к нам пришла, 

Школа дорогая много знаний принесла. 

Радуются дети красоте листвы, 

Собирают вкусные ягоды, грибы. 

И как будто знает матушка-природа, 

Что придет студеная, снежная погода, 

А пока  детишки весело играют, 

Нравится им очень осень золотая! 






Ученица  5-Б класса Бакланова София

                      Осень

Осень золотая в гости к нам пришла, 

Осень золотая подарки принесла. 

Осень золотая, не уходи от нас, 

Лучше больше фруктов подари сейчас!
Осень золотая в школу привела, 

Осень золотая оценки принесла. 

Осень золотая, лучше тебя нет. 

Осень золотая, пока, до новых встреч.

                                            Ученица 5-Б  класса Анненкова Виктория

Приложение № 5
	III.

14.

15

16

17.

18.

19.

20-23

24,

25 

26.
27

.

28
29,30

31.

32,33.

34,35

36,37
39

40
	Лирика

О литературных родах.

Народная лирическая песня, ее худ. особенности.

Отражение в песне, духовной красоты, идеалов и чаяний, нравственных устоев народной жизни.

Выразительное чтение народной лирической песни.

Лирическое стихотворение. Н.С. Никитин “Русь”.

Лирика и поэзия.

А.С. Пушкин “Зимний вечер”. «Зимнее утро”.

Пейзаж в лирике. Идейно-художественное своеобразие стих-ния.

Урок выразительного чтения

М.Ю. Лермонтов “Листок”. Тема одиночества в лирике Лермонтова 

В/ч. “Тучи”, “Парус”.

Р.р. Обучающий  анализ художественных средств стихотворения.

Урок выразительного чтения

Ф.И. Тютчев. Пейзажная лирика.

А.А. Фет, А.К. Толстой.

Ритм и размер.
Практикум по теме «Ритм и размер».

И.А. Бунин “Летняя ночь”, “Детство”.

Поэтический мир Бунина.

Лирика.

Н.А. Заболоцкий. Поэтический мир поэта.

Н.А. Заболоцкий “Одинокий дуб”.

“Журавли”.

Р.р. Проба пера.

Контрольная работа по теме “Лирика” и её анализ.

Урок-защита (презентация) своих работ.
	дактиль, анапест, амфибрахий. 
	Род, жанр, эпос, лирика, драма, основные жанры лирики.

Фольклор, жанровые особенности.

Лирической песни.

Пафос стихотворения. Олицетворение.

Поэзия, стихи, проза. Стихотворение в прозе. Пейзажная лирика, эпитет,

антитеза.

Олицетворение, метафора, звукопись.

Стих, ритм, инверсия, стих, размеры, ритмы. Ямб, хорей, 

Поэтический мир.

Лирический герой.


	Чтение текстов народных песен. Учебник с.50-54.

Учебник с.58-60.

Лирика.

“Как весел грохот летних бурь…”; “Есть в осени…”

“Печальная береза”; “Край ты мой…”

Учебник с.69-72.

И.А.Бунин. Лирика.

В/ч. “Не позволяй душе ленится”, “Одинокий дуб”, “Журавли” и т.д.
	Чтение наизусть 8 строф.

Самостоятельное сочинение стих. о Родине

Чтение наизусть (выбор).

Коллективный анализ стихотворения
Чтение наизусть.

Работа в группах
.

Урок-практикум.

Чтение наизусть, стих на выбор.

Чтение наизусть на выбор.

Мини-сочинение
Сочинение или создание книжки-альбома.














